



流光溢彩的文化活动中心

10月28日,常州经开区文化活动中心迎来1周岁生日。自去年10月投用以来,形似“大风车”的文化活动中心已然成为全区乃至全市的一张文化新名片。

“我喜欢绕着这里走一圈,再进馆看看书、歇歇脚,这里还经常办文娱活动,可热闹了!”家住潞城街道政新花苑的刘荷凤,见证了文化中心从开工到开放。

全新地标倍有范

文化活动中心位于常州经开区东方新城中央商务区。“大风车”是异形建筑,施工现场遇到了很多与纸上规划不符之处,必须反复调整。”东方新城办副主任李晓波回忆,赶工期间,自己和同事们开启了“五加二、白加黑”模式,几乎“住”在了工地,完工之时,大家都晒黑了好几个度。

远远望去,“大风车”的3片“风叶”分别对应文化馆、图书馆、多功能区域,建筑顶部还不时上演主题灯光秀,这里白天熠熠生辉,夜晚流光溢彩,丰富了常州“东大门”42万常住人口的精神文化生活。

位于中心西北角的经开区图书馆获评“国家一级图书馆”,重点打造了“三馆一中心”,即红色文化主题馆、地方文献特藏馆、学习资源共享馆和数智阅读体验

中心。先进的瀑布流电子书阅读系统、智能朗读亭、VR生态互动体验舱等吸引了线上线下数百万人阅读。来到二楼,全国首家区县级“中信图书版本馆”汇聚了人文社科、经济管理、历史万象、科普新知、时尚生活、成功励志六大品类的1万多册图书。

家长何珊珊对文化环境的环境和图书资源很中意,常带孩子来学习、看书。“再也不用赶到市里,现在家门口就有这么好的去处,我们几乎每个周末都要来坐一坐。”

“文化活动中心的建立,弥补了全区在大型公共科技文化基础设施配套方面的短板,大幅提升了市民对优质文化生活的获得感,也为文化强区建设增添了底气。”常州经开区教育和文体旅局副局长李婧玉说。

常州经开区文化活动中心开馆1周年——“大风车”转出“文艺范”

□ 陈旻 记者 周洁茹

“经”彩光景时时有

“我喜欢文艺创作,从‘不会写’变成了‘我要写’。临到老了,还出了这样一本书……”10月30日,“听·经开文化故事”《戏说浅唱话当时》寿奎成赠书分享会在文化活动中心举行,书稿作者、原戚墅堰区创作协会会长寿奎成分享了创作经历和感想,推广起了说唱艺术。

在文化活动中心,像这样的群文活动贯穿全年,精彩不“打烊”——

全区第一届市民文化艺术季面向艺术教师、街舞团队、老年大学学员等开展专场活动,大家

或载歌载舞,或吹拉弹唱,台上演得尽兴,台下看得高兴。

常州首届校园乐队比赛在此举行,7组乐队富有朝气的表演吸引了上千名观众驻足,让乐迷们在年轻的嗓音中感受到音乐的活力。

“艺彩缤纷 嗨 FUN 云湖”文体旅嘉年华活动围绕阅读、体育、旅游、演出、展览和培训六大主题,带来18场演出,为群众提供多元化沉浸式体验。戚墅堰街道居民姚剑华是嘉年华活动的忠实粉丝,常骑着“小电驴”来到文化活动中心打卡,“不仅

能消暑纳凉,还能提高文艺水准,看着舞台上活跃的身影,我感觉到生活变得越来越好。”

一年来,文化活动中心策划了“东方风来 文化经开”“潮起东方 活力经开”等系列品牌文化演出活动,组织开展文艺演出79场、社教活动22场、艺术展览活动29场、公益课程360节;组织了14场青少年艺术比赛、展览和演出,推出了18门文化艺术课程、10门“青年夜校”课程;多功能厅承接国内外嘉宾和团体接待工作104场次。

文艺之花处处开

“大风车”风吹四方,将文化和艺术送到了经开各地。

今年4月起,一辆载有2000册图书、电脑和自助借还机的新能源汽车从文化活动中心出发,陆续开进了经开区实验小学、东方·青年人才社区、中车戚墅堰所等地,定点定时提供纸质、数字文献资源以及阅读推广、参考咨询服务,这也是全市首家新能源汽车移动图书馆。

“它同全区图书馆总分馆一起,形成了动静结合的公共图书馆服务网络。”经开区图书馆执行馆长薛健说。带孩子登上移动图书馆后,市民吴佳婕感到很新奇,“这种新颖的形式更能激发孩子的阅读兴趣。”

让书香溢满经开,图书馆还携手常州地铁,共同打造全市首个“书香经开”主题专列。车厢内部以历届“天津图书奖”为主题,设置精美海报和主题装饰,乘客用手机扫描车厢拉手上的二



新书分享会

维码,即可进入线上平台,挑选优质内容进行阅读。

今年7月起,“潮起东方文化经开”2024年经开区优秀群众文化节目惠民巡演和戏曲下乡巡演来到各镇(街道),呈上18场文化盛宴、近200个节目,涵盖了综艺、锡剧、越剧等多种艺术形式,吸引了近2万人次观看。“巡演活动尤其注重群众参与性,许多节目都

由基层群众、团队、机构自编自演。”区公共文化服务中心副主任孙盈盈介绍。

高质量“引进来”,高水平“走出去”,文艺之花处处开。“未来,我们将继续坚持文化惠民、服务群众的宗旨,不断创新文化活动形式和内容,为群众提供更多元、更高品质的文艺服务。”李婧玉表示。

电动自行车“新国标”本月起施行 电动自行车全链条整治行动常态化推进

本报讯(朱旭凯 记者 戎易)近日,市场监管总局、工业和信息化部、公安部、国家消防救援局联合发布公告,加强电动自行车产品准入有关要求及行业规范管理。本月起,修订后的电动自行车强制性国家标准正式实施,不符合相关要求的电动自行车不得生产、销售。

为全面贯彻“新国标”,连日来,常州经开区市场监督管理局依托“管网共治”平台,对辖区内电动自行车销售门店开展现场检查。

在两家门店的展示及存放区域,执法人员发现多辆在售电动自行车实物外观与

其对应的产品合格证不一致,涉嫌非法加装改装,违反《强制性产品认证管理规定》第二十五条的有关规定,执法人员当即采取了扣押的行政强制措施。

据了解,常州经开区共有电动自行车销售门店108家、电动自行车生产企业6家。今年以来,区市场监管局常态化推进电动自行车全链条整治行动,对销售、生产单位开展多轮次现场检查,多手段多频次打好宣传教育、集中约谈、责任落实、监督检查、明察暗访等整治“组合拳”,疏堵结合,全方位、全过程守护消费者

出行安全。

区市场监管局知识产权发展与保护科科长吴楨提醒,“新国标”实施后,各生产、销售单位在进货时,必须严格查验电动自行车及锂离子蓄电池、充电器产品是否已执行“新国标”,同时,对于不符合“新国标”的产品,应停止生产、销售;针对辖区内的生产企业,政府将按照强制性产品认证要求开展技术帮扶,指导生产企业尽快获取认证;消费者在购买电动自行车时,建议要查看其3C认证证书,核实证书上是否为更新后的车型。

“银发生辉”经开老公安志愿者服务队成立

本报讯(宋倩 记者 徐千翥)为进一步增强退休民警政治荣誉感、组织归属感和个人幸福感,鼓励退休民警离岗不离党、退休不褪色,10月24日,常州经开区公安分局举办2024年下半年度民警荣誉退休仪式暨“岁月映初心 薪火续华章”主题砺警讲堂,“银发生辉”经开老公安志愿者服务队同步成立。20余名退休民警和青年民警代表参加活动。

现场,退休民警代表进行未成年人帮扶结对签约。“银发生辉”经开老公安志愿者服务队将积极帮扶困境未成年人,以“一老”护“一小”,通过日常走访、法治宣传教育、参与校园周边环

境整治等举措给未成年人带来关爱和希望。

活动还为退休民警代表颁发荣誉退休纪念章、从警纪念章。参会人员共同观看了退休纪念短视频《再回首》,回顾了5位退休民警的工作历程和光辉印记,退休民警代表和青年民警代表分别作感悟发言。

“活动旨在通过结对签约,鼓励退休民警充分发挥自身优势,为推进经开公安工作现代化贡献‘银发力量’;也激励广大青年民警坚守理想信念,牢牢接过前辈手中的‘接力棒’,贡献青春力量。”分局党委副书记、政委张志方说。

